Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....034

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I ( 20p )
In sistemul cartezian xOy se considera punctele A(0,-5), B(~1,2),C(4,7), D(5,0).

a) Si se determinea,be R, astfel incat punctele A(0,—5) si C(4,7)sa apartina dreptei
ax+by=5
b) Sa se determine coordonatele centrului de greutate al triunghiului BCD.

¢) Sa se arate ca dreptele AC si BD sunt perpendiculare.
d) Sa se calculeze aria triunghiului ABC.

e) Saserezolve ecuatia sin3x=0, xe (0,27[).

f) Sa se determine modulul numarului complex (3+4i)-(—1—i).

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Saserezolve in multimea numerelor reale ecuatia 2° =2.

. . .. 50
b) Sa se determine al treilea termen al dezvoltarii (2x — 3/; ) .
¢) Si se determine catul si restul impdrtirii polinomului f = X* la polinomul g=X*-3X.

d) Sa se arate ca numdrul 2007 apartine progresiei aritmetice 2,7,12,17,...

e) Se considerd functia f:R - R, f(x)=x>—-4x+6.Sa se determine f(f(2)).

2. Se considera functia f:R >R, f(x)= e, Vxe R.

a) Sa se calculeze f'(x),xeR.

b) Sa se arate ca f este strict crescatoare pe R.
c) Sasearate cd f este convexd pe R.

d) Sa se determine asimptota orizontald spre —oo la graficul functiei f.

e) Sa se determine ecuatia tangentei la graficul functiei f in punctul A(0,1).
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SUBIECTUL III ( 20p )

S

-b
Se considera multimea M = {A = [ j
a

a,be R} sifunctia f:C—> M ,

+'b—a
fla+ib) = 5

j . Se considera cunoscute formulele
a

cos(x+y)=cosx-cos y—sin x-sin y si sin(x+y):sinx~cos y+sin y-cos x.
a) Sasearatecd f(z,-2,)=f(z)) f(z,), z,2,€C.

b) Si se arate ca dacd a’+b> =r?, re[0,00) atunci exista € [0,277) astfel ca
a=rcost $i b=rsint.

. _(rcost —rsint)" L[cosnt —sinnt .
c) Sa se arate ca . =r"| . , Vne N" .
rsint  rcost sinnt  cosnt

a b a

n

= = .| a _b ! a, _bn : 2 2 2 2 *
d) Sa se arate ca, daca b = atunci a, +b, =(a” +b")", Vne N".

e) Sdse arate cd dacd a’ +b” <1 atunci lima, =limb, =0.

n—oo n—oo

f) Sa se arate cd daca matricea X € M,(R) verifica relatia

V3o-1), (B -1 .
[1 \/gJX_X[l \/gJ,atunmXeM.

g) Sa se determine numarul matricelor X € M, (R) care verifica ecuatia

X2007 _ 1(\/5 _lj

201 V3)

2
SUBIECTUL IV (20p)

Se considera sirul (a,),,, definit prin a, =1 si a,,, =a, +—, n20.

n
a) Sa se arate ca sirul (a,) ., este strict crescator.

b) Sisearateci a,, >a. +2, pentruorice ne N.

c¢) Sdsearateca lima, =+oo.

n—o0

1 1
d) Sase arate ca V2n+1$anS\/(2n+1)+1+§+...+2 , Vn=>1.

n—1

e) Sa se arate ca L<ln(x+1)—1nx<l, Vxe (0,00).
x+1 X

f) Sasearateca lim G _ \/5

e\

g) Sa se arate cd lim(i+i+...+iJ =00,
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Subiectul 1

Da=3b=—16) 23] cym,.my, =—1.0)20.e)d 5, 2% 7 3 3| pys ).
3 3737733

Subiectul 11

146

l.a)=1;1..b) C22%x 3 . ¢)g=X">+3X +9;r=27X.d) Da.e) 2

2.a)2e*".b) f'(x)>0.c) f"(x)>0.d) y=0.e) y =2x+1.
Subiectul I1I

a) Verificarea este imediata.
ab

b) Daca r>0, punctul P[
ror

jeste situat pe cercul unitate. Asadar exista numarul unic ¢ € [0,27) astfel

NP b .
incat —=cos t, —=sin t.
r r
Daca P=0, atunci a=b=r=0 si t€[0,27)e oarecare.
¢) Se utilizeaza metoda inductiei matematice si se tine cont de formulele
coS(x-y)=cos x cos y+sin x sin y si sin(x+y)=sin x cos y+sin y cos Xx.

d) Din egalitatea A" = A" - A,(V)n e N  obtine, det(A"+l ) =det(A")det(A),(V)ne N, deci
a’, +b’, =(a’ +b2)(aj +bf),(V)ne N". Inductiv se obtine ajﬂ +b% =(a’+b*)".

n+l n+l n+l

e)Daca a’ +b° <1, atunci lim (a” +b*)"=0 ,deci lim (a +b})=0. Avem inegalitatile:

n—oo n

0<a’<a’+b’,(V)neN si 0<b’ <a’+b’,(V)ne N". Din criteriul “clestelui” obtinem

n?

lim a’ =lim b>=0 , deci lim a,=1im b, = 0.

n—oo n—oo n—oo n—co

f)FieX:(x yJe M2(R).Din{*/g _IJX:X.E*@
z t 1 3

-1 . ) )
] rezultd z=-x si x=t. Asadar exista

1 3

-b
a,be R astfel incat X = (z je M
a

T . T
1(\@ _IJ cosg —sin—

g) Fie A=— P 7z6 Avem XA=XX""" = X" X=AX.
2{ 1 \/§ sing cosg

Din f) rezultdca X = (a
b a

], a,be R.Din X* =A rezulta (det X)* =1 rezulta

det X=1 & a” +b* =1. Asadar exista xe R astfel ca a = cos x,b=sin x.

cosx —sinx . .
Avem X= . Ecuatia devine

sinx CcoSx



T . T T
[cos 2007x —sin 2007xJ s = +2krx

] ,obtinem x, =————.,ke Z
sin2007x  cos2007x 2007

. T
sin— coS—
6 6
. L cosx, —sinx,
Ecuatia are 2007 solutii si anume X, = ,k€{0,1,..2006} .

sinx, COSX,
Subiectul IV

a) Prin inductie rezulta :a, >0,(V)n 20, a,,, —a, = S >0,(V)ne N=
a

n

(a,),so strict crescator.

b)a., =a. +L2+2>af +2,(V)ne N.

n+l
n

¢) Din a) rezulta ca exista lim a, =/, e (0,o0) sau [=oo. Presupunand ca le (0,), trecem la limita in

n—oo

. o g 7l .
relatia de recurenta si obtinem / =/ + % Deducem ca 7= 0 fals. Asadar lim a, =oo.

n—oo

d) Fie P(n): a, >~/2n+1,(V)ne N" si Q(n):a, S\/(2n+l)+l+%+... (Mn>1.

2n—1
Cum a, =2> \/5 aratam ca P(n) = P(n+1). Avem de notat a,,, >+/2n+ 3. Din P(n)rezulta ca
a >+2n+1deunde a; >2n+1. Avem

a.,>a +2>2n+3<a,,, >vJ2n+3.Cum q, =2 <2 aratam ca Q(n)=> Q(n+1). Avem de aritat

B S(2n+3)+1+l+...+
2n+1 3 2n+1

e) Fie f:(0, ) = R, f(#) =In¢. Aplicam teorema lui Lagrange functiei pe intervalul [x,x+1] si avem

2
a & a

n+l

S\/(2n+3)+1+§+...+

fx+D)—-fx)=(x+1-x)f"(c) =l,unde c € (x,x+1). Deducem ca Ll< c <l,(V)x >0 si deci
c X+ X

<ln(x+1)—lnx<l,(V)x>0.
x+1 X

f) V2n+l<a, S\/(2n+1)+1+%+...2 !

<\/(2n+1)+1+l+l+... ! ,(V)n=>1.
n— 2 3 2n—1

(V)ne N

Dine)= In2—-Inl >l,ln2—1n2 > l,...,ln(Zn—l)—ln(Zn—2) >
2 3 2n—1
1

n—

<In(2n+1),Vne N°

Deducem ca l+l+,_.
2 3

=2n+1<a, <\2n+)+1+InQ2n+1),(V)ne N".
V2n+1 <a_n<\/(2n+2)+ln(2n+l)’(v)
oo An n n

n

ne N*.Obtinem: lima—” = \/5

e [

-a,=a,,-1,(V)n=0.

Rezulta ca:

1
g)Avem —=a,, —a,(V)n20=>1, 1, 1 _,

n+l
a, a, a, a

Cum lima,,, =c obtinem jjp, (L_F 1 + .+ L) = oo -

n—eo n— oo
a, a, a,



